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Προβολή των Προσκυνηματικών Περιηγήσεων 
της Εκκλησίας Κύπρου στην 47η Έκθεση 
Τουρισμού στο Βελιγράδι
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Με στόχο την ενημέρωση των επισκεπτών σχετικά με τα ιερά 
προσκυνήματα και τα μνημεία, καθώς και άλλα πολύτιμα σημεία 
αναφοράς της Εκκλησίας και του πολιτισμού της Κύπρου, το 
Γραφείο Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας Κύπρου, κατόπιν 
προσκλήσεως του Υφυπουργείου Τουρισμού της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
συμμετείχε στην 47η Έκθεση Τουρισμού στο Βελιγράδι, Sajam Turizma 
2026 (19-22 Φεβρουαρίου 2026), στην οποία η Κύπρος ήταν τιμώμενη 
χώρα.
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Το Γραφείο Προσκυνηματικών Περιηγήσεων, ανοίγει τις θύρες του ως ένα μεγάλο 
Αρχονταρίκι, φιλόξενης αρχοντιάς, για να υποδεχθεί τον προσκυνητή, ντόπιο και 
ξένο, και να τον φιλέψει με τα νάματα ενός ολόκληρου θρησκευτικού κόσμου. 
Προσκαλεί τον κάθε άνθρωπο να ζήσει στους ευλογημένους τόπους της «Νήσου 
των Αγίων», ταξίδια πραγματικά (με φυσική παρουσία) αλλά και νοερά (με 
προσευχή και αξιοποιώντας συνετά την τεχνολογία), μέσα σε αιωνόβια τοπία, στη 
μαγευτικότερη γεωγραφία, σε μέρη εκκλησιαστικής λατρείας, που μυρίζουν 
θυμίαμα και αναβλύζουν πνευματική ευωδία, για 2000 και πλέον έτη.

Το Γραφείο Προσκυνηματικών Περιηγήσεων, στην 47η Έκθεση Τουρισμού στο 
Βελιγράδι, συστεγάστηκε αρμονικά με όλα τα επιμέρους τμήματα που 
εκπροσωπήθηκαν και τα οποία συναποτελούν την προβολή του τουριστικού 
προϊόντος της Κύπρου, όπως Ταξιδιωτικά Πρακτορεία, Ξενοδοχειακές Μονάδες, 
Αναπτυξιακές Εταιρείες, Γαστρονομία, με εκπροσώπους του Συνδέσμου 
Αρχιμαγείρων Κύπρου, μουσικά σχήματα για τις πολιτιστικές εκδηλώσεις κ.ά.



Αρκετοί εκ των επισκεπτών στο κυπριακό περίπτερο, το οποίο τοποθετήθηκε σε 
περίοπτο σημείο στον ευρύτερο εκθεσιακό χώρο, ήταν άνθρωποι που γνώριζαν την 
Κύπρο και αισθάνονται τους Κυπρίους ως αδελφούς Ορθόδοξους Χριστιανούς. Οι 
λόγοι ποικίλοι: υπάρχουν Σέρβοι που έζησαν ή ζούνε οι ίδιοι ή δικοί τους άνθρωποι 
στο νησί. Μιλούν την ελληνική γλώσσα λόγω σπουδών και εμπειριών. Θυμούνται 
την παρουσία του Αρχιεπισκόπου Κύπρου Μακαρίου, ο οποίος στις αρχές της 
δεκαετίας του 1960 στους αγώνες του να καθιερώσει την Κυπριακή Δημοκρατία 
στο διεθνές προσκήνιο, επισκέφθηκε το Βελιγράδι και την τότε Γιουγκοσλαβία. Η 
Κύπρος ήταν εκ των ιδρυτικών μελών του κινήματος των Αδεσμεύτων Κρατών 
(1961).



Η μετάφραση στη σερβική γλώσσα των εντύπων του Γραφείου Προσκυνηματικών 
Περιηγήσεων βοήθησε πολύ στο πλησίασμα στον χώρο του περιπτέρου και τη 
γνωριμία με τον οικουμενικό πολιτισμό της Κύπρου και της νέας γενεάς που θέλει 
να ταξιδέψει στην Κύπρο, στην Ανατολική Μεσόγειο, καθώς και για τις ποικίλες 
ευκαιρίες ξεκούρασης και απόλαυσης βιωμάτων από τις κυπριακές ακρογιαλιές, 
σπάνιες σε αισθητική και καθαρές για κολύμπι και καταδύσεις. Ταυτόχρονα, οι 
μεγαλύτεροι άλλα και οι νεότεροι άνθρωποι θέλουν την εξερεύνηση, τη γνωριμία 
και την επιτόπια εμπειρία ενός πανάρχαιου πολιτισμού 40 αιώνων και μια από τις 
μακροβιότερες Αποστολικές Εκκλησίες, όπως η Παλαίφατος Αποστολική Εκκλησία 
της Κύπρου, η οποία ιδρύθηκε από τους Αποστόλους Βαρνάβα, Παύλο και Μάρκο το 
45 μ.Χ. Επιπλέον, το 46 μ.Χ., εκχριστιανίστηκε εδώ ο πρώτος Ρωμαίος 
Αξιωματούχος, ο κυβερνήτης της Κύπρου Ανθύπατος Σέργιος (Πράξ. 13, 4-12).



Να σημειωθεί ότι πλησίον του περιπτέρου του Γραφείου Προσκυνηματικών 
Περιηγήσεων συμπορεύθηκε, με πρόσκληση του Υφυπουργείο Τουρισμού, και ο 
αγιογράφος-ψηφιδογράφος κ. Κωνσταντίνος Στ. Χρίστου. Με την επιτόπια προβολή 
στην πράξη της τεχνικής της αγιογραφίας και του ψηφιδωτού προσέλκυσε τους 
επισκέπτες και προσέφερε βιωματικά την εμπειρία της κυπριακής Εκκλησιαστικής 
τέχνης.





Η Κύπρος, μαζί με τον αρχαίο πολιτισμό, βιώνει με διάρκεια την αγιότητα βίου, 
τον ορθόδοξο μοναχισμό, την τέχνη σε όλες της εκφάνσεις της. Κατεξοχήν οι 
Σέρβοι αδελφοί τα γνωρίζουν όλα αυτά και μαζί γνωρίζουν για την καταστροφή 
που επέφερε πριν 52 έτη η εισβολή και συνεχιζόμενη κατοχή του 37% του εδάφους 
της Κυπριακής Δημοκρατίας από τα τουρκικά στρατεύματα. Ο σερβικός λαός 
βιώνει την Ορθόδοξη Εκκλησία και χαίρεται την Παράδοση όπως τους την δίδαξαν 
οι Πατέρες τους, ο Άγιος Σάββας Αρχιεπίσκοπος Σερβίας, ο Όσιος Συμεών ο 
Μυροβλύτης, ο Άγιος Ιουστίνος Πόποβιτς, οι μακαριστοί Πατριάρχες, οι οποίοι 
επισκέφθηκαν επίσημα την Αποστολοβάδιστη Κύπρο, αοίδιμοι Παύλος και 
Ειρηναίος. Ο νυν Μακαριώτατος Πατριάρχης κ.κ. Πορφύριος, ο οποίος σπούδασε 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, επισκέφθηκε κατά το παρελθόν την Κύπρο, όπως και οι 
Επίσκοποι Ειρηναίος Μπούλοβιτς, Δαυίδ και Μάξιμος, οι μακαριστοί Επίσκοποι 
Αθανάσιος Γιέφτιτς και Αμφιλόχιος Ράντοβιτς.



Ήδη, προσκυνητές από τη Σερβία ετοιμάζονται να έρθουν στην Κύπρο την 
εβδομάδα πριν την Κυριακή των Βαΐων, με επίκεντρο τους εορτασμούς του Αγίου 
Λαζάρου και Κύπριοι ετοιμάζονται τη διακαινήσιμο εβδομάδα να τη διέλθουν ως 
προσκυνητές στις περίφημες Μόνες της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Σερβίας. Το 
περασμένο φθινόπωρο επισκέφθηκαν προσκυνητές την Εκκλησία της Κύπρου και 
είχαμε την ευκαιρία να τους φιλοξενήσουμε στην Ιερά Αρχιεπισκοπή, στη Λευκωσία.



Επικεφαλής της αντιπροσωπίας του Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της 
Εκκλησίας Κύπρου στην Έκθεση στο Βελιγράδι ήταν ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Μεσαορίας κ. Γρηγόριος, Πρόεδρος του Γραφείου, ο οποίος συνόδευσε τον 
Υφυπουργό Τουρισμού κ. Κώστα Κουμή, μαζί με τον Πρέσβυ της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στο Βελιγράδι, κ. Ανδρέα Φωτίου, στην Αίθουσα τελετής των 
εγκαινίων της Έκθεσης από τον Πρωθυπουργό της Σερβίας Dr. Djuro Macut, την 
Πέμπτη, 19 Φεβρουαρίου 2026.

Στα εγκαίνια παρευρέθηκαν υπηρεσιακοί παράγοντες του Υφυπουργείου Τουρισμού 
της Κύπρου, ο Υπουργός Τουρισμού και Νεολαίας της Σερβίας κ. Husein Memić, 
Υπουργοί Τουρισμού ή εκπρόσωποι άλλων χωρών, η πρέσβης της Ελλάδος κ. Μαρία 
Λεβαντή, η οποία επισκέφθηκε το Περίπτερο , καθώς επίσης το διπλωματικό σώμα 
και πολλοί άλλοι προσκεκλημένοι αρμόδιοι του Τουρισμού.

Στα εγκαίνια μίλησαν ο Πρωθυπουργός της Σερβίας Dr. Djuro Macut και ο 
Υφυπουργός Τουρισμού της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Κώστας Κουμής. Και οι δύο 
ομιλητές αναφέρθηκαν στην Κύπρο και στην παραδοσιακά φιλική σχέση των δύο 
χωρών και λαών.

Παρουσιάστηκε σύντομο παραδοσιακό καλλιτεχνικό πρόγραμμα με την έναρξη της 
εκδήλωσης από μουσικούς και χορευτές της Κύπρου και στο τέλος από τη μουσική 
παράδοση της Σερβίας.

Επιπρόσθετα, στα εγκαίνια της Έκθεσης παρουσιάστηκαν, διαδοχικά, φιλμάκια από 
την όμορφη Κύπρο και την καταπληκτική Σερβία.



Ο Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος, πέρα από τις συναντήσεις στον εκθεσιακό 
χώρο του περιπτέρου με ειδικούς του τουρισμού και εν γένει επισκέπτες που 
ενδιαφέρονται για γνωριμία και προσέλκυση περιηγητών στην Κύπρο, τόσο από τη 
Σερβία όσο και από άλλες χώρες, είχε και τις ακόλουθες ευκαιρίες:

1ον Συνάντηση στο Πατριαρχείο στο Βελιγράδι με τον Πατριάρχη Σερβίας κ.κ. 
Πορφύριο, την Παρασκευή το πρωί, 20 Φεβρουαρίου 2026. Ο Μακαριώτατος 
Πατριάρχης δέχθηκε τον Επίσκοπο Μεσαορίας μαζί με τον Υφυπουργό Τουρισμού κ. 
Κώστα Κουμή και τον Πρέσβυ της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Ανδρέα Φωτίου και 
άλλους υπηρεσιακούς παράγοντες από το Υφυπουργείο Τουρισμού.

2ον Συμμετοχή στη Θεία Λειτουργία στον περικαλλή Καθεδρικό Ναό του Αγίου 
Σάββα, στο Βελιγράδι, την Κυριακή της Τυρηνής, 22 Φεβρουαρίου 2026. Ο 
Επίσκοπος Μεσαορίας, προσκλήθηκε από τον Μακαριώτατο Πατριάρχη Σερβίας και 
λειτούργησε μαζί του. Τον Πατριάρχη πλαισίωσαν επίσης, ο Μητροπολίτης Νύσσης 
κ. Αρσένιος και οι Επίσκοποι Ρεμεσιάνης κ. Στέφανος και Χβόσνου κ. Αλέξιος.

3ον Συνάντηση με τον καθ’ ύλην αρμόδιο του Θρησκευτικού Τουρισμού στο 
Πατριαρχείο της Σερβίας, Διάκονο π. Βασίλειο Μπούρσατς, την Κυριακή, 22 
Φεβρουαρίου 2026, το απόγευμα. Ο Διάκονος π. Βασίλειος είναι ο επικεφαλής του 
Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων «Ντομπροτσίνστβο» του Πατριαρχείου 
της Σερβίας. Ο Θεοφιλέστατος είχε συνεργαστεί με τον π. Βασίλειο κατά τη 
συνάντηση των ενασχολούμενων με τις Προσκυνηματικές Περιηγήσεις 



(Θρησκευτικό Τουρισμό), στα Χανιά της Κρήτης, τον Μάιο του 2025.

Εν κατακλείδι, το όλο γεγονός της συμμετοχής του Γραφείου Προσκυνηματικών 
Περιηγήσεων της Εκκλησίας Κύπρου στην 47η Έκθεση Τουρισμού στο Βελιγράδι 
στέφθηκε πολλαπλώς με επιτυχία και άριστα αποτελέσματα.

Αποτιμήθηκε θετικά η συμμετοχή του Γραφείου από τον ίδιο τον Μακαριώτατο 
Πατριάρχη Σερβίας, ο οποίος έδωσε οδηγίες στον π. Βασίλειο Μπούρσατς για 
περισσότερη και πλατύτερη συνεργασία του Γραφείου Προσκυνηματικών 
Περιηγήσεων «Ντομπροτσίνστβο» του Πατριαρχείου Σερβίας με το Γραφείο 
Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας Κύπρου, όπως με την έλευση στην 
Κύπρο φοιτητών από τη Εκκλησία της Σερβίας για περαιτέρω γνωριμία με ιερούς 
αποστολικούς τόπους.

Ο Υφυπουργός Τουρισμού κ. Κώστας Κουμής εκφράστηκε δημόσια για την καλή 
συνεργασία και τη σημαντικότητα της παρουσίας της Εκκλησίας και μάλιστα επί 
του συγκεκριμένου, σε μια αδελφή ορθόδοξη χώρα όπως τη Σερβία.

Ο Πρέσβυς της Κύπρου κ. Ανδρέας Φωτίου, για τη συμμετοχή του Γραφείου 
Προσκυνηματικών Περιηγήσεων και την προσωπική παρουσία του Επισκόπου 
Μεσαορίας κ. Γρηγορίου, χαρακτηριστικά σημείωσε τα ακόλουθα, απευθυνόμενος 
προς τον επικεφαλής του Γραφείου:

«Ήταν χαρά και τιμή που σας είδα ξανά στο Βελιγράδι μετά από τόσο καιρό που 



είχαμε συναντηθεί στη Λευκωσία στο ΥΠΕΞ. Σας συγχαίρω για το έργο που 
επιτελείτε τόσο πνευματικά όσο και εθνικά με τη συμμετοχή σας σε αυτού του 
είδους τις δραστηριότητες στο εξωτερικό προβάλλοντας την Κύπρο μας και την 
Ορθοδοξία. Εκτιμώ ότι η συμμετοχή σας συνέβαλε ουσιαστικά στην προβολή της 
πατρίδας μας σε ένα ακροατήριο όπως τον φίλο σερβικό λαό ο οποίος ασπάζεται 
την Ορθοδοξία και έχει κάθε λόγο να επισκεφθεί την Κύπρο μας για να γνωρίσει 
και να θαυμάσει από κοντά την ιστορία μας και την πλούσια θρησκευτική μας 
κληρονομιά».

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: Στον Πατριάρχη Σερβίας ο Επίσκοπος Μεσαορίας και ο 
Υφυπουργός Τουρισμού της Κύπρου
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